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EVOLUŢIA ETNOLOGIEI DIN REPUBLICA MOLDOVA 
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ABSTRACT 
Mrs. Varvara Buzila, PhD, associate professor, is one of the researchers who 

greatly influenced upon development of the society, science and Romanian culture 
in the Republic of Moldova. Being a strong intelligent personality with an 
enhanced power of observation, objectiveness, perspective vision, she realized a 
coherent strategy for ethnological research development, research and promotion of 
national cultural heritage, development of muzeology in the Republic of Moldova 
and formation of a young generation. She held courses in the fields of ethnology, 
anthropology and cultural heritage in many universities of Chisinau. Her didactic 
activity included not only knowledge transmission, but also students’ education in 
a spirit of scientific and didactic competition, individual and social responsibility, 
development of moral philosophy, shared by the mentors. 

Keywords: ethnology, didactic activity, intellectuality, symbolism, the 
intangible heritage. 

 
Personalitate de referinţă a etnologiei din Republica Moldova, model de 

rigoare academică şi profesionalism, autoare a unei opere sistematice, de o 
considerabilă dimensiune şi prospeţime, axată pe susţinerea şi promovarea 
valorilor culturale ale românilor de pe teritoriul Republicii Moldova, raportate 
continuu la istoriografia şi cultura europeană, Varvara Buzilă este o perso-
nalitate puternică, care posedă un impresionant bagaj de cunoştinţe şi este 
extrem de implicată în tot ceea ce face. Chibzuită şi limpede în gândire, tenace şi 
competentă în domeniile în care activează, cu verticalitate şi fermitate în 
poziţiile pe care le ia, înzestrată cu puterea cuvântului şi cu o sinceritate 
deosebită în dialogul cu oamenii. Este mereu energică şi hotărâtă să facă lucruri 
utile. Pasiunea pe care o transmite Varvara Buzilă, atunci când vorbeşte despre 
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cultura populară, mişcă suflete. Cu siguranţă că oamenii care au avut onoarea 
să o cunoască, nu mai rămân aceiaşi ca până la întâlnirea cu ea. Dumneaei a 
ştiut să aprindă în fiecare suflet o lumină călăuzitoare, fiind pe cât de grijulie, pe 
atât de sobră cu generaţia tânără atunci când este nevoie de ajutorul şi 
implicarea ei. 

 
Relaţia cu Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă”. 

Varvara Buzilă, doctor în filologie (1998), secretar ştiinţific şi director 
adjunct al MEINM, conferenţiar universitar (2004), deţinătoare a titlului onorific 
„Om Emerit” (2009) şi cavaler al Ordinului „Gloria Muncii” (2015), una din 
personalităţile notorii pe care le-a avut poporul nostru, a desfăşurat în cadrul 
Facultăţii de Istorie şi Geografie (initial, Facultatea de Istorie şi Etnopedagogie) 
a Universităţii Pedagogice de Stat „Ion Creangă”, o prodigioasă activitate 
pedagogică şi ştiinţifică, fapt pentru care am fost onoraţi să punem în valoare 
efortul depus de dumneaei în educarea şi formarea tinerii generaţii, dar şi 
contribuţia substanţială adusă la edificarea statului Republica Moldova.  

 
Scurtă biografie 

Varvara Buzilă s-a născut la 19 noiembrie 1955 în satul Trebujeni, raionul 
Orhei, în familia lui Nicolae şi a Irinei Buzilă. A învăţat în şcoala medie din sat 
şi, în clasele superioare, a lucrat în lunile de vară pe şantierele arheologice ale 
staţiunilor de la Orheiul Vechi. Locul natal, cel ce veacuri de-a rândul a păstrat 
acel tezaur de frumuseţi şi cultură, i-a determinat probabil viitorul, i-a cultivat 
dragostea şi puterea creatoare a spiritului său. Într-un interviu acordat, Varvara 
Buzila remarca în acest sens: „m-am născut şi am crescut în istorie… Când eram 
mică am văzut scene de vis pentru cineaştii noştri. Am văzut nunţi tradiţionale 
cu vornicei călare pe cai, cu oraţii rostite în faţă, cu colacul mirelui şi miresei, 
petrecerea soldaţilor scoşi la marginea satului, înmormântări tradiţionale. 
Această lume a tradiţionalului, pe care am trăit-o în copilărie, se ciocnea cap în 
cap cu lumea străinului, a alterităţii, a celuilalt, care venea să vadă şi să 
cunoască ceea ce era pentru noi parte a vieţii cotidiene” 1. 

În perioada 1975-1980 a studiat la Universitatea de Stat din Chişinău, 
absolvind Facultatea de Jurnalism, specialitatea: redactor literar. După 
finalizarea studiilor, a activat, pe parcursul a trei ani, în calitate de etnograf la 
Asociaţia Meşteşugurilor Artistice „Artizana”, timp în care a descoperit fapte de 
cultură inedite, care meritau recunoaşterea ştiinţifică. Alături de alţi etnografi a 
întreprins numeroase expediţii de teren în satele reprezentative ca tradiţie din 
raioanele Vulcăneşti, Cahul, Căuşeni, Soroca, Ungheni, Edineţ, Orhei, Anenii 
Noi şi Criuleni. Concomitent a fost antrenată în organizarea de expoziţii finale, 

                                                 
1
  https://mobiasbanca.md/150-de-moldoveni/Varvara-Buzila 

https://mobiasbanca.md/150-de-moldoveni/Varvara-Buzila
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de raport, în oraşele-reşedinţă ale raioanelor respective. Aceste expoziţii aveau 
ca scop salvgardarea şi promovarea creaţiei plastice ţărăneşti, dar şi identifi-
carea unor creatori dispuşi să-şi continue activitatea în cadrul Asociaţiei 
„Artizana”, pentru a da noi şanse de existenţă vechilor meşteşuguri artistice 
ţărăneşti. 

Începând cu anul 1983 îşi continuă activitatea de cercetare a culturii tradi-
ţionale în cadrul Secţiei de artă Populară a Muzeului de Studiere a Ţinutului 
Natal (astăzi MNEIN). Patrimoniul muzeal acumulat de această instituţie i-a 
oferit posibilitatea de a descoperi mărturii de civilizaţie şi cultură populară mult 
mai vechi decât cele aflate în teren, dispărute din viaţa cotidiană şi absente din 
literatura de specialitate, care au orientat-o pe Varvara Buzilă către noi căutări 
întru înţelegerea proceselor culturale şi valorificarea lor ştiinţifică, pentru a 
înlesni perceperea acestui tezaur de către generaţiile viitoare, generaţii care, 
altfel, ar fi fost lipsite de posibilitatea cunoaşterii acestuia.   

Responsabilitatea faţă de valorificarea, salvgardarea şi transmiterea valo-
rilor culturale au motivat-o pe Varvara Buzilă să accepte, în anul 1988, poziţia 
de lector universitar în cadrul Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plastice. Se 
dedică totalmente activităţii didactice, cultivându-le studenţilor cunoştinţe 
despre tradiţiile artistice populare, respectul faţă de moştenirea culturală şi 
aptitudini de descoperire şi salvare a valorilor artistice. 

Din luna ianuarie a anului 1991 şi până în martie 1999 activează, în calitate 
de cercetător ştiinţific, în cadrul Institutului de Etnografie şi Folclor al 
Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova, având ca temă de cercetare „Pâinea 
de ritual”. După cum remarcă Silviu Tabac, într-un laudatio, aceştia au fost ani 
de afirmare a propriului discurs, bazat, <…> pe observaţii nemijlocite de teren, 
pentru relevarea esenţei fenomenelor cercetate, dar şi pe metode pliate eficient 
pe obiectul şi problematica de studiu, fructificate în acumulări şi reconsideraţii, 
transpuse în articole ştiinţifice apărute în diferite reviste ştiinţifice2. 

Din anul 1992, în paralel cu activitatea de cercetare din cadrul Institutului 
de Arheologie şi Etnografie, efectuează studii de doctorat la Universitatea 
„Babes Bolyai” din Cluj-Napoca (România), fiind înscrisă la specialitatea folclor. 
Studiile vor continua până la elaborarea lucrării „Pâinea: Aliment şi simbol”, în 
anul 1998. 

După susţinerea tezei de doctorat, dar şi pentru rezultatele ştiinţifice 
deosebite, Varvara Buzilă a fost avansată, în anul 1999, în funcţia de cercetător 
ştiinţific superior, cu tema de cercetare „Satul tradiţional”. 

Varvara Buzilă a lucrat cu perseverenţă la dezvoltarea ştiinţei etnologice şi 
antropologice în Republica Moldova, căştigându-şi imaginea de persoană cu 

                                                 
2
  Silviu Andrieș-Tabac. Frământând pâinea noastră cea de toate zilele ...Etnologul Varvara Buzilă 

la 60 de ani. În: Buletin Ştiinţific. Revistă de Etnografie, Ştiinţele Naturii şi Muzeologie, Vol. 23 

(36), p.147. 
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credibilitate ştiinţifică. Antrenată din 1989 în învăţământul universitar, obţine în 
2004 gradul de conferenţiar universitar în arte vizuale. Ţine numeroase cursuri la 
Facultatea de Istorie şi Filosofie a Universităţii de Stat din Moldova, la 
Facultatea de Arte Plastice, Facultatea de Culturologie şi Management Artistic 
ale Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plastice, la Facultatea de Ştiinţe 
Socioumanistice a Universităţii Academiei de Ştiinţe a Moldovei. 

La Facultatea de Istorie şi Geografie a Universităţii Pedagogice de Stat 
„Ion Creangă”, pe lângă predarea cursului de „Patrimoniul etnografic al 
Republcii Moldova”, dirijează tezele de master şi licenţă, este Preşedinte şi 
membră a comisiilor de susţinere a tezelor de licenţă şi examenelor de stat.  

 

 
 

V. Buzilă – Preşedintele Comisiei de Stat pentru susţinerea examenelor de licenţă la 
specialitatea „Etnologie”, UPS „Ion Creangă”, Chişinău, 2013. De la stânga la dreapta:          

J. Nastas, V. Ursu, V. Buzilă, V. Melinte, V. Samoilenco. Foto din arhiva facultăţii. 

 
Cursurile universitare predate sunt: Etnografia, Etnologia, Cultura tradi-

ţională, Patrimoniul cultural mobil, Patrimoniul cultural imobil, Patrimoniul 
cultural imaterial, Patrimoniu etnografic, Semiotica culturii, Antropologia 
formelor simbolice, Antropologia ritualului, Comunicare şi identitate culturală. 
În aceşti ani a condus elaborarea şi susţinerea a mai bine de 60 de teze de licenţă 
şi master. 



98 
 

 
 

V. Buzilă împreună cu colegii V. Ursu, S. MusteaŤń, I. ĹtefńniŤń la ceremonia de absolvire  
a programului de master „Patrimoniu istoric şi turism cultural”,  

UPS „Ion Creangă”, promoţia 2016. Foto din arhiva facultăţii. 

 
Din anul 2006, de când Republica Moldova a ratificat Convenţia UNESCO 

privind salvgardarea patrimoniului cultural imaterial, Varvara Buzilă s-a 
implicat în activităţile complexe destinate ridicării prestigiului moşteniri cultu-
rale la nivel naţional şi internaţional. Devine preşedintele Comisiei Naţionale 
pentru Salvgardarea Patrimoniului Cultural Imaterial al Republicii Moldova (Minis-

terul Culturii) şi coordonează acţiunile de elaborare 
a Registrului naţional al patrimoniului cultural ima-
terial al Republicii Moldova. În această postură şi-a 
asumat responsabilitatea de pregătire a dosarelor 
elementelor propuse de Republica Moldova în Lista 
reprezentativă a patrimoniului cultural imaterial al 
umanităţii, sub egida UNESCO. Astfel, ajung să fie 
luate la evidenţă de stat, în scopul protejării, 510 
elemente ale acestui patrimoniu. 

Varvara Buzilă contribuie, de asemenea, la 
elaborarea şi promovarea Strategiei naţionale de 
dezvoltare durabilă a turismului (2000-2003), a Legii 
Muzeelor (2002), a Legii Republicii Moldova privind 
protejarea patrimoniului cultural imaterial (2012), a 
proiectului de Lege privind protejarea patrimoniului 

cultural mobil (2012), a Politicilor publice în domeniul muzeelor şi a Strategiei dezvol-
tării culturii (2013-2020). 
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A fost responsabilă pentru elaborarea dosarului transfrontalier 
„Colindatul de ceată bărbătească”, înaintat de către Republica Moldova şi 
România, înscris în Lista Reprezentativă UNESCO a Patrimoniului Cultural 
Imaterial al Umanităţii în anul 2013, precum şi de dosarele multinaţionale de 
candidat pentru aceeaşi listă UNESCO: „Sărbătoarea Sf. Gheorghe/Hederlez” 
(înaintat în martie 2013, împreună cu Croaţia, Macedonia, România, Serbia şi 
Turcia), „Practici culturale asociate zilei de 1 Martie” (înaintat împreună cu 
România, Bulgaria şi Macedonia) şi a celui transnaţional „Tehnici tradiţionale 
de realizare a scoarţei în România şi Republica Moldova”.  

 

 
 

Natalia Cucu, curator, Centrul Expoziţional „C. Brâncuşi”, Vera Sali, medic,  
Domnul Daniel Ioniţă, Ambasador al României la Chişinău, Varvara Buzilă, secretar 

ştiinţific al MNEIN, Olesea Enache, artist plastic, Victoria Gorencu, pictor şef al MNEIN, 
Ziua Naţională a Portului Popular, 25 iunie 2017, Muzeul Naţional de Etnografie  

şi Istorie Naturală. Arhiva foto a MNEIN. 
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La fel de vizibil şi consistent 
precum celelealte forme de activitate 
este şi efortul Varvarei Buzilă în 
ridicarea prestigiului şi importanţei 
Muzeului Naţional de Etnografie şi 
Istorie Naturală, unde activiează de mai 
bine de câteva decenii. A fost per-
sonalitatea, care a marcat istoria recentă 
a acestei instituţii. Pentru a schimba 
mentalitatea societăţii şi a forma 
atitudine respectuoasă faţă de patri-
moniul muzeal şi cel naţional, a iniţiat 

mai multe acţiuni de salvgardare a patrimoniului cultural tradiţional: Intră în 
istorie, dăruind muzeului un obiect! (2004-2008); programul Muzeul Satului – vatră a 
tuturor satelor (2008-2009); programul Salvează o colindă pentru eternitate! (2012-2013). 
Astfel, reuşeşte să stimuleze accesul publicului la activităţile muzeale şi să  cultive 
spiritul de donator în societate, reuşind să facă o prioritate din completarea 
patrimoniul naţional cu bunuri culturale dăruite de către cetăţeni.  

Activitatea ştiinţifică instituţională a Varvarei Buzilă se află permanent în 
vizorul atenţiei mass-media, dumneaei având cu regularitate participări la 
emisiunile TV, radio şi în presă. Mai mult ca atât, Varvara Buzilă oferă 
consultaţii ştiinţifice redactorilor emisiunii săptămânale „Tezaur” (Televiziunea 
publică „Moldova 1”), care promovează patrimoniul cultural imaterial şi 
purtătorii tezaurului uman viu (2013-2015), contribuie la sporirea prestigiului 
social al valorilor culturale şi la susţinerea activităţii meşterilor populari. 

 

 
 

Prezentarea Expoziţiei de port popular din colecţiile Muzeului Naţional de Etnografie şi 
Istorie Naturală, Ziua Naţională a Portului Popular, Palatul Republicii, 26 iunie 2016. 

Interviu pentru mass-media. Arhiva foto a MNEIN. 
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25 octombrie 2017. Colectivul ştiinţific al Muzeului Naţional de Etnografie şi Istorie 
Naturala (MNEIN). In prim-plan: Mihai Ursu, cerc. şt.; Varvara Buzila, secretar ştiinţific; 
Petru Vicol, director general al MNEIN, ţinand in mana trofeul Ministerului Educaţiei, 

Culturii şi Cercetarii al Republicii Moldova. Arhiva foto a MNEIN. 

 

 
 

Donatorul Maria Lazar, Petru Vicol, director general al MNEIN; Varvara Buzila, secretar 
ştiinţific, 2017. Muzeul Naţional de Etnografie şi Istorie Naturala. Arhiva foto a MNEIN. 
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Varvara Buzilă este implicată în activitatea diverselor structuri ştiinţifice, 
statale sau obşteşti, care urmăresc dezvoltarea cercetării şi promovarea patri-
moniului naţional. Din 2008 este membru al Biroului şi al Adunării Secţiei de 
Ştiinţe Socioumaniste şi Arte ale Academiei de Ştiinţe a Moldovei. Conduce de 
mai mulţi ani Societatea de Etnologie din Republica Moldova, o societate 
culturală, ştiinţifică, având în obiectiv activităţi de voluntariat, susţinând tinerii, 
cadrele didactice, meşterii populari, promotorii folclorului şi micii întreprin-
zători cu abilităţi în domeniul tradiţiilor populare. De asemenea, este membru 
în Consiliul Uniunii Meşterilor Populari din Moldova, asigurând coordonarea 
ştiinţifică a dezvoltării meşteşugurilor artistice populare din ţara noastră. Din 
2005 este membru al Societăţii de Genealogie, Heraldică şi Arhivistică „Paul 
Gore”3.  

Coordonând de mai bine de un deceniu activitatea ştiinţifică a Muzeului, a 
impus un nou model de cercetare, bazat pe sursele primare reprezentative şi pe 
o metodologie modernă, dar şi axat pe o rigurozitate ştiinţifică sporită. Prin 
strădanii susţinute de colegi şi prin exemplul propriu, a reuşit să formeze în 
cadrul Muzeului un colectiv ştiinţific de referinţă în domeniul etnologiei şi al 
ştiinţelor naturii, care se afirmă prin numeroase activităţi: simpozioane, 
expoziţii, publicaţii, acţiuni de valorificare şi promovare a cunoştinţelor 
ştiinţifice în ţară şi peste hotarele ei. 

 

 
 

V. Buzilă la Ziua Iei, în Vrancea, 24 iunie 2019. Foto din arhiva V. Buzilă. 

 
A dedicat foarte mult timp creşterii generaţiei de etnologi, istorici, 

antropologi, dar şi a meşterilor populari, oamenilor din diferite structuri de stat 
şi publicului larg. 

                                                 
3
  Ibidem. 
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Unul din discipolii săi, dr. Andrei Prohin, secretar ştiinţific al MEINM, ca 
şi mulţi alţi discipoli, are doar cuvinte de mulţumire şi laudă la adresa Doamnei 
Varvara Buzilă. Acesta susţine că: „Unul dintre detaliile care mi s-au întipărit de 
la primele întâlniri cu domnia sa, era uşurinţa cu care te accepta. În vorbirea sa 
erau foarte frecvente expresiile „da”, „s-a făcut”. Uneori nici nu reuşeam să 
formulez până la sfârşit o întrebare sau o rugăminte, că Dna Varvara îşi exprima 
acordul. Ea caută să încurajeze orice iniţiativă creatoare, să te susţină pentru a-ţi 
putea realiza ideile. Iar ţelul final este să mobilizeze toate resursele posibile în 
numele cunoaşterii şi salvării patrimoniului nostru cultural, în special, a 
moştenirii tradiţionale. M-a uimit de multe ori capacitatea domniei sale de a 
coagula în aceeaşi echipă oameni de diverse profesii – începând de la şofer până 
la savant. Am întâlnit în biroul său studenţi şi profesori, meşteri populari, 
interpreţi, pictori, designeri, specialişti în domeniul turismului, literaţi, arhitecţi, 
istorici etc., nu mai vorbesc despre muzeografi şi etnografi. În fiecare dintre ei, 
Dna Varvara Buzilă ştie să găsească un filon care poate fi dezvoltat şi pus în 
legătură cu cultura tradiţională. E dovada unui orizont intelectual vast, a unei 
gândiri foarte flexibile care se adaptează diferitor cadre şi poate dialoga la un 
nivel elevat. Dacă ar fi să numesc una din trăsăturile definitorii ale personalităţii 
Dnei Varvara Buzilă, aceasta ar fi libertatea spiritului. O manifestă plenar în 
cercetările ştiinţifice şi în existenţa cotidiană. Nu acceptă noţiunile şi definiţiile 
rigide, periodizările, clasificările prea înguste. Întotdeauna ştie să le pună la 
îndoială, argumentând că, dincolo de ele, se află o realitate mult mai diversă şi 
complexă. Niciodată nu se opreşte la o singură idee, la o concluzie finală, dar te 
invită să-ţi continui reflecţia, să pui la îndoială cele aflate anterior”. 

 

 
 

Împreună cu discipolii la Festivalul Iei, ediţia a II-a, 8 iunie 2014.  
Arhiva foto a MNEIN. 
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Dorina Onică, o altă tânără cu potential ştiinţific, discipolă şi ea a doamnei 
dr. V. Buzilă, a remarcat: „Doamna doctor conferenţiar Varvara Buzilă este cu 
siguranţă omul, care, cu dedicaţie, exigenţă, determinare în cercetare, dragoste 
pentru tot ce înseamnă tezaur cultural, reuşeşte să transmită posterităţii 
demersuri ştiinţifice de o reală importanţă documentară. Etnolog, profesor, este o 
autoritate ştiinţifică, iar prin îndrumarea multor tineri specialişti, distinsa 
doamnă rămâne a fi şi un model de competenţă profesională. Preocupată de 
diverse aspecte teoretice şi practice a tot ce înseamnă studiul diverselor 
manifestări spirituale, creaţiei artistice şi folclor, protejarea şi promovarea 
patrimoniului muzeal, cercetătoarea oferă cu succes recuperări autentice a 
faptelor de cultură tradiţională. De asemenea, merită apreciere implicarea 
dumneaei în elaborarea cadrului legislativ privind protecţia patrimoniului şi 
promovarea pe plan internaţional a valorilor noastre culturale, devenind astfel un 
ambasador destoinic. Doamna Varvara merită toată aleasa noastră consideraţie 
şi preţuire pentru activitate, mulţumire pentru experienţa împărtăşită disci-
polilor, empatie şi gânduri bune oferite celor care o înconjoară”. 

Dr. şi heraldistul Silviu Tabac a remarcat, pe lângă înaltele calităţi 
profesionale pe care le deţine doamna Varvarei Buzilă, şi calitatea de a fi om de 
încredere şi „tovarăş prielnic de drum”, asemănând-o cu „Un copac adânc 
înfipt în pietrele baştinei sale, care nu se lasă afectat de intemperiile vremii şi ale 
vremurilor şi rezistă cu stoicism, etalându-şi semeţ verticalitatea, dragostea de 
viaţă şi ataşamentul faţă de valorile eterne ale neamului şi universului”. 

Directorul Institutului Patrimoniului Cultural, dr. hab. Victor Ghilaş, a 
ţinut să sublinieze în acest sens importanţa activităţii Varvarei Buzilă în 
demararea procesului de salvgardare a patrimoniului cultural al Republicii 
Moldova şi rostul demersurilor ei ştiinţifice: „Varvara Buzilă serveşte timp de 
peste trei decenii cercetarea şi promovarea tezaurului de spiritualitate rurală 
din stânga Prutului. Mesajele ei, care se regăsesc în studii monografice, ghiduri 
practice, articole ş.a., îşi propun să reliefeze identitatea comunităţilor de la noi, 
fie că e vorba de evaluarea dimensiunii culturale şi simbolice a pâinii, la care 
aduce o viziune modernă, fie că e vorba de valoarea spirituală a costumului 
tradiţional cu relevarea bogăţiei variantelor locale ale acestuia, sau fie că e vorba 
de arta originală şi autentică a covorului basarabean, care a păstrat în sine şi a 
transmis peste ani motive străvechi cu mesaje originale. Prin munca sa de 
cercetare a documentelor de teren, a materialelor de arhivă şi valorificarea 
editorială a datelor, informaţiilor colectate, cunoaşterea etnologică de la noi s-a 
îmbogăţit substantial. În toţi aceşti ani, a contribuit la valorizarea patrimoniului 
muzeal, la popularizarea bunurilor culturale, prin activităţi expoziţionale, 
organizarea de conferinţe, simpozioane ştiinţifice, târguri de meşteri populari. 
Trebuie menţionată, în mod special, strădania Varvarei Buzilă la elaborarea 
dosarelor celor trei elemente ale patrimoniului national intangibil – ,,Colindatul 
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în ceată bărbătească” (2013), ,,Tehnici tra-
diţionale de realizare a scoarţei” (2016), 
„Practicile culturale asociate zilei de 1 Martie” 
(2017) – finalizată cu includerea acestora în 
Lista Reprezentativă a Patrimoniului Cultural 
Intangibil al Umanităţii (UNESCO)”. 

Activitatea sa a fost apreciată cu mai 
multe distincţii: Premiul TVR Moldova (2015), 
Diploma de Onoare a Guvernului Republicii 
Moldova, Premiul ICOM Moldova (2019) etc. 
Deţine titlurile onorifice „Om Emerit” (2009) şi 
Cavaler al Ordinului „Gloria Muncii” (2015).  

 
Activitatea de cercetare 

Varvara Buzilă a întreprins o vastă acti-
vitate ştiinţifică, prin întrega opera aducând o 
evidentă contribuţie la reconsiderarea ştiin-
ţifică a unor domenii de referinţă ale culturii 
şi societăţii tradiţionale româneşti. A publicat 
mai multe lucrări emblematice (Pâinea: aliment şi simbol (Chişinău, 1999; ediţia a 
II-a, Bucureşti, 2019); Costumul popular din Republica Moldova. Ghid practic 
(Chişinău, 2011); Covoare basarabene. Din patrimoniul Muzeului Naţional de 
Etnografie şi Istorie Naturală (Bucureşti, 2013); Obiceiul de Crăciun „Colindatul de 
ceată bărbătească” (Chişinău, 2017); Arta tradiţională din Republica Moldova 
(Chişinău, 2018) şi numeroase articole în diverse reviste prestigioase de peste 
hotare şi din ţară. A mai publicat numeroase studii şi articole de popularizare a 
culturii tradiţionale şi a patrimoniului naţional al Republicii Moldova. 
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Lucrările publicate de către Varvara Buzilă se deosebesc printr-un con-
ţinut inedit, fiindu-le specific analitismul profund şi redarea multiaspectuală a 
realităţilor cercetate. Contribuţia sa în dezvoltarea ştiinţei etnologice/etnogra-
fice din Moldova a fost remarcată de către mai multe personalităţi cu activitate 
remarcabilă în acest domeniu, din ţară, dar şi de peste hotarele ei, cum ar fi: Ion H. 
Ciubotaru, Ion Cuceu, Vlad Corn, Eva Giosanu, ZamfIra Mihail, Gheorghe Postică, 
Silviu Tabac, Silvia Grossu, Andrei Prohin, Dorina Onica ş.a. 

Printre domeniile de interes ştiinţific ale domniei sale se află: obiectele-
simboluri cu capacitate de reprezentare în contextul modelului mito-poetic al 
lumii; costumului popular ca emblemă identitară şi a reprezentărilor despre omul 
care poartă costumul; mărţişorului ca simbol cu mare capacitate semiotică; 
semnificaţiile structurilor decorative ale covoarelor basarabene şi ale cămăşii cu 
altiţă; rolul instituţiilor tradiţionale în perpetuarea memoriei sociale; habitatul 
marcat simbolic; obiceiurile, ca sisteme de reglementare a comportamentelor 
colective etc. 

 

 
 

Sesiunea anuală de comunicări ştiinţifice „Dimensiunile identitare şi ecologice ale 
patrimoniului etnografic şi natural”, 26-27 oct. 2016, Muzeul Naţional de Etnografie 

 şi Istorie Naturală. Arhiva foto a MNEIN. 

Un domeniu important din aria de interes a savantei Varvara Buzilă, dar 
şi primul asupra căruia a insistat să îi descifreze sensurile, l-a constituit pâinea 
de ritual. Lucrarea a luat în consideraţie valenţele simbolice ale pâinii, 
analizându-le în cadrul lor de referinţă – cel al practicilor rituale. Cercetătoarea 
a demonstrat că pâinea de ritual este un simbol total care formează o paradigmă 
a culturii tradiţionale şi a identificat peste 200 de forme rituale ale pâini, ceea ce 
reprezintă un eveniment în plan european. Materialul, dens informaţional, 
cucereşte prin profunzimea interpretării, prin pertinenţa analizei şi prin struc-
turarea perfectă. Asupra conţinutului lucrării au fost publicate patru recenzii. 
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Autoarea susţine în monografie ideea că prin „pâine” are loc o reintegrare 
a sacrului în viaţa omului, or grâul a fost 
considerat încă de la început ca o plantă sfântă, 
fapt care a determinat asimilarea pâinii cu 
zeitatea. În cultura tradiţională românească, 
„viaţa” grâului este o reflectare a vieţii omului, 
cu momentele sale de „trecere” de la o etapă la 
alta şi în deplină corelaţie cu festivalurile care 
marchează trecerea timpului. 

Varvara Buzilă mai stabileşte un raport 
simbolic între riturile de trecere, care marchea-
ză naşterea, conducerea şi înmormântarea 
omului şi momentele corespunzătoare ale cic-
lului uman vizavi de „categoriile” de pâine 
folosită, care este prezentă sub forma de cereale, 
făină sau produs finit. Autoarea conchide că 

alegerea pâinii ca obiect principal în desfăşurarea riturilor este rezultatul unui 
proces de lungă durată, de discernere a valorilor sale şi de instrumentalizare 
simbolică, prin sincronizarea căruia se menţine continuitatea unei culturi. Toate 
calităţile pâinii au fost evidenţiate printr-o perspectivă simbolică.  

De asemnea, şi potenţialul mitico-simbolic al pâinii rituale a fost eviden-
ţiat în profunzime de autoare. Ea analizează corelaţia dintre numele pâinii şi 
numele ceremoniei pentru care este destinată (Crăciunelul), observând în 
elementul lingvistic un rol ordonator: numele exact al fiecărei pâini, dar şi cel al 
fiecărui element decorativ are un rol important spre menţinerea viabilităţii 
simbolurilor, în actualizarea anumitor semnificaţii ale formei. Foarte interesantă 
este analiza pe care Varvara Buzilă o face vizavi de pâinea sub formă de pasăre, 
pe care o denumeşte pupăza, una dintre cele mai răspândite forme în contextul 
formelor simbolice. 

În ciuda faptului că rolul simbolic al pâinii în cadrul ceremoniilor nupţiale 
şi de înmormântare a fost analizat pe scară largă de către etnologi, autoarea 
găseşte noi semnificaţii. De ex: cunoştinţele despre simbolismul pupezei de până 
atunci (simbol al fertilităţii), se îmbogăţesc în rezultatul editării lucrării cu încă o 
semnificaţie – cea ortodoxă. Conform acesteia, pasărea simbolizează suflul sacru, 
ceea ce ne permite să percepem şi funcţia protectoare a acestuia, în special, 
protecţia omului de către Duhul Sfânt. Autoarea conchide astfel că fiecare sistem 
de modelare, inclusiv cel al pâinii, este secundar sistemului lingvistic şi, prin 
urmare, poate fi decodat mai întâi prin intermediarul său.  

Chiar dacă lucrarea se bazează pe numeroasele informaţii culese în zonele 
etnografice româneşti, incluse astăzi în Republica Moldova şi Ucraina, compa-
raţia pe care autoarea o întreprinde constant cu informaţiile prezentate în alte 
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studii, sau cu datele din arhivele Institutului de Etnologie Cluj-Napoca, ne 
permite să afirmăm că toate concluziile autoarei vizează realităţile româneşti în 
ansamblu4. 

Meritul incontestabil al autoarei constă în elaborarea într-un mod riguros, 
ştiinţific a lucrării şi în curajul de a dovedi că aria culturii populare româneşti se 
extinde până la Nistru şi în toate zonele locuite de români. 

Lucrarea Costumul popular din Republica Moldova. Ghid practic, editată la 
Chişinău în 2011, după părerea mai multor oameni de ştiinţă, constituie textul 
de referinţă pe care nici un etnograf nu poate să-l ignore. Este şi va rămâne 
textul după care interpretarea veşmântului intră într-o nouă etapă. Este, în 
primul rând, cel mai bun exemplu de analiză pertinentă şi de interpretare 
magistrală a materialului etnografic, a condiţionărilor sociale şi istorice a 
îmbrăcămintei şi mecanismelor alteralităţii culturale, a cauzelor dezintegrării 
profilului cultural şi a factorilor determinanţi în aceste fenomene5. 

În capitolul Repere ale afirmării costumului 
tradiţional întâlnim o definire a portului popular, 
cu explicitarea funcţiilor sale. Sunt analizate 
mecanismele sociale care determină mutaţii în 
domeniul vestimentar, se face şi distincţia între 
costumul authentic şi costumul scenic, considerat 
drept imitaţie nefericită şi cu efecte dăunătoare 
consistente în evoluţia naturală a portului popu-
lar al zonei, întrucât se falsifică imaginea mode-
lului autentic. 

Portul ţărănesc este analizat pe tot cuprinsul 
lucrării, sub toate aspectele: componenţă, funcţie, 
simbolistică etc. Sunt analizate şi descrise separat: 
costumul bărbătesc şi cel femeiesc, iar în capitole 
aparte sunt tratate tema gătelii capului şi a încăl-
ţămintei. De asemnea, pentru prima data în isto-

riografie, Varvara Buzilă ţine să evidenţieze şi latura terapeutică a costumului 
popular. Bogatul material imagistic, format din fotografii şi schiţe, întregeşte 
conţinutul lucrării, iar glosarul este binevenit în condiţiile în care majoritatea 
termenilor din acest domeniu sunt deja clasificaţi în categoria arhaismelor, nefiind 
reprezentate în lexicul actual decât sporadic şi de către foarte puţini vorbitori. 

                                                 
4
  Ibidem. 

5
  Eva Giosanu. Varvara Buzilă. Costumul popular din Republica Moldova. Ghid practic. Chişinău: 

Reclama, 2011, 160 p. În: Anuarul muzeului etnografic al Moldovei. Vol. XII, pp. 489-491. 
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O altă lucrare elaborată de dr. Varvara 
Buzilă, ce a constituit un eveniment editorial, 
reflectă un autentic act de cultură de însemnă-
tate naţională şi chiar regională. Monografia 
„Covoare basarabene din patrimoniul Muzeului 
Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală – 
Republica Moldova, editată la Bucureşti în anul 
2013, oferă specialiştilor, dar şi publicului larg o 
remarcabilă carte de artă populară, menită să 
contribuie la mai buna cunoaştere a unei 
direcţii funda-mentale, în care s-a manifestat 
spiritualitatea tradiţională din stânga Prutului 
şi o veritabilă marcă de identitate.  

„Cartea celor o sută de covoare basara-
bene”6, cum o numeşte Ion H. Ciubotaru, se 
deschide cu o succintă introducere, semnată de 
Petre Guran, în care dumnealui ţine să aducă un emoţionant omagiu persoa-
nelor, care „în zile de trudă şi nopţi de nesomn – s-au ivit aceste adevărate 
opere de artă ce le fac semenilor viaţa mai frumoasă”7. Urmează apoi patru 
capitole, ce relevă aportul ştiinţific al autoarei. Autoarea prezintă în lucrare 
particularităţile artistice şi simbolice ale ţesăturilor tradiţionale, metodologia lor 
de confecţionare, diversitatea lor compoziţională şi decorativă, unitatea stilistică 
şi compoziţională a ţesăturilor, dar şi geneza motivelor compoziţionale 
româneşti. Varvara Buzilă susţine demersul conform căruia la constituirea 
acestei arte remarcabile, au contribuit următorii factori: tradiţia locală a 
ţesăturilor ornamentale, covoarele mari, „lucrate la curţile boiereşti şi la mănăstiri 
de către ţesători specializaţi” şi influenţa covoarelor orientale. Lucrate mai întâi în 
războiul orizontal, numit frecvent stative, apoi în cel vertical, ţesăturile şi 
alesăturile tradiţionale se realizau într-o bogată gamă de tehnici: alegerea firelor 
cu mâna, mutări, sărituri, chişcături, tăieturi, găuri, alesături în bobi, ridicări cu 
speteaza. 

                                                 
6
  Ion H. Ciubotaru. Varvara Buzilă. Covoare Basarabene din Patrimoniul Muzeului Naţional de 

Etnografie și Istorie Naturală – Republica Moldova, Bucureşti: Editura Institutului Cultural 

Român, 2013, 252 p. În: Anuarul muzeului etnografic al Moldovei. Vol. XIII, p. 358. 
7
  Varvara Buzilă. Covoare Basarabene din patrimoniul Muzeului Naţional de Etnografie și Istorie 

Naturală – Republica Moldova, Bucureşti: Editura Institutului Cultural Român, 2013, p. 3. 
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Lansarea Albumului „Covoare basarabene din Patrimoniul Muzeului Naţional de 
Etnografie şi Istorie Naturală”, Bucureşti, ICR, 2013. De la stânga la dreapta: Valeriu Matei, 

director general al Institutului Cultural Român  „Mihai Eminescu”, Varvara Buzilă, dr., 
Monica Babuc, Ministru al Culturii, Andrei Porubin, artist, Arhiva foto a MNEIN. 

 
Chiar dacă toate piesele din album sunt numite covoare, termen folosit 

destul de târziu în regiunile rurale, autoarea adăugă acestui nume de împrumut 
denumirile populare ale ţesăturilor respective, definindu-le cât se poate de 
exact. Astfel, cea mai mare frecvenţă o înregistrează scoarţele, apoi lăicerele cu 
alesături, păretarele, urmate de cordare, ungherare, lădare, apoi de aşa-numitele 
războaie, de cergi ş.a.  

 

 
 

Varvara Buzilă susţine, printr-o argumentare serioasă, că cele mai 
valoroase piese ţesute, sub toate aspectele, sunt scoarţele. Ornamentica acestor 
ţesături dezvăluie un bogat repertoriu de motive şi simboluri arhaice (fitomorfe, 
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cosmomorfe, zoomorfe, antropomorfe), pe care geome-
trizarea le-a adus la un înalt grad de abstractizare. 
Autoarea le analizează cu atenţie, urmărind să evi-
denţieze specificul basarabean, fără a pierde însă 
din vedere factorii ce definesc unitatea stilistică şi 
compoziţională a artei ţesăturilor româneşti8. 

Un alt album etnografic „Arta tradiţională din 
Republica Moldova”9, ieşit de sub mâna străduitoare 
a Varvarei Buzilă, poate fi „socotit şi un excelent 
album de artă populară, „lucrarea n-ar depăşi o 
asemenea încadrare” 10, consideră Ion H. Ciubotaru. 
Aceasta constituie un preţios instrument de cu-
noaştere a artei tradiţionale din Republica Moldova 
şi apare ca un semn de profund respect adus făuritorilor ei. 

În lucrare, Varvara Buzilă şi-a ordonat materialul în zece secţiuni: meşterii 
populari, arhitectura ţărănească (lemn şi piatră), interiorul casei tradiţionale, 
meşteşugul olăritului, împletiturile din fibre vegetale, ţesăturile de interior, 
costumul popular de sărbătoare, mărţişoarele, ouăle pascale, măştile şi mascaţii. 
Toate aceste mărturii de civilizaţie rurală, sunt rânduite după rosturile lor, în 
temeiul cel mai firesc, pornind de la hotarul satului – străjuit adesea de însemne 
creştine ocrotitoare – şi până la vatra focului, epicentrul spaţiului domestic, pe care 
îl numim cosmicizat sau consacrat11.  

În primul capitol, Meşterii populari şi axa valorică a timpului, autoarea pune 
în evidenţă rolul şi poziţia meşterilor ca purtători de patrimoniu, prin a căror 
muncă se face legătura dintre trecut şi viitor, prin generaţii de ucenici, simbioza 
dintre frumosul naturii şi al creaţiei umane, prin piesele de artă meşteşugite. 
Autoarea remarcă faptul că realizările meşteşugăreşti sunt însemne ale 
etnicităţii, identităţii, ce ne duc spre filoanele genezei estetice a lumii pe care am 
moştenit-o, o trăim şi o creăm12. 

În Capitolul doi, Arhitectura populară de lemn şi piatră, pune în evidenţă 
tehnicile de execuţie, regulile estetice ale civilizaţiei lemnului şi încadrarea sa 
organică în spaţiul locuit. Autoarea reiterează cursiv tehnici vechi de prelucrare 
a lemnului, manifestate prin soluţiile şi elementele arhitecturale estetice ale 
locuinţei de la centrul şi sudul ţării, uşile de altar ale vechilor biserici, porţile 
monumentale din satele de Codru, diverse piese cu funcţie practică şi rituală. 

                                                 
8
  Ion H. Ciubotaru. În: Anuarul muzeului etnografic al Moldovei. Vol. XIII, pp.358-361. 

9
  Varvara Buzilă. Arta tradiţională din Republica Moldova. Chişinău: Cartier, 2018, 272 p. 

10
  Ion H. Ciubotaru. În: Anuarul muzeului etnografic al Moldovei. Vol XIX, pp. 444-452. 

11
  Ibidem. 

12
  Dorina Onică. Varvara Buzilă. Arta tradițională din Republica Moldova. Chișinău: Cartier, 2018. 

270 p. În: Buletin Științific. Revista de Etnografie, Științele Naturii și Muzeologie. Vol. 29 (42), 

pp. 272-276. 
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Civilizaţia pietrei este exprimată prin locuinţa de tip Orheiul Vechi, 
complexele monahale de mare vechime, diversitatea de stâlpi şi porţi. Textul 
precizează principalele centre de prelucrare a lemnului şi a pietrei, meşterii 
locali şi produsele prin care se remarcă, continuând să aibă ca sursă de inspi-
raţie cultura şi simbolistica tradiţională. 

În celelalte capitole, autoarea prezintă, rând pe rând, în cercuri concen-
trice, spaţiul de existenţă a ţăranului nostru, având o deosebită grijă să nu-i 
scape nimic din vizor. Sunt descrise, pe rând, instrumentarul casnic (împletit, 
cioplit, ţesut etc.), apoi cel decorativ, sau utilizat la anumite ocazii. 

În concluzie, apreciem înalt calitatea lucrăriilor doamnei dr., conferenţiar 
universitar, Varvara Buzilă pentru consecvenţa şi corectitudinea metodologică cu 
care sunt redate ipotezele şi materialul teoretic al acestora. Cu siguranţă, aceste 
lucrări vor constitui fondul de aur al literaturii de specialitate, prezentându-se ca 
importante surse metodologice şi didactice pentru lucrătorii din muzeele locale, 
tinerii specialişti, persoanele care activează în domeniul cercetării, protejării şi 
promovării patrimoniului etnografic, în particular, şi a celui cultural, în ansamblu. 
Sunt lucrări care vor servi ca suport pentru promovarea turismului cultural şi vor fi 
cărţile de vizită, povestitoare despre moştenirea noastră culturală, dibăcia 
meşterilor populari din Republica Moldova, altfel spus, un motiv de mândrie şi 
asumare a identităţii noastre culturale. 

În încheiere pot să menţionez cu deplină încredere că dr. Varvara Buzilă  
s-a dăruit în totalmente unei cauze nobile, salvarea identităţii noastre culturale, 
trezirea conştiinţei de neam şi asumarea valorilor noastre moral-spirituale. 
Pentru vastele cunoştinţe şi incomensurabila sa operă ştiinţifică, dumneai poate 
fi lesne trecută în rândul tezaurelor umane vii. 

 

 
 

Varvara Buzilă la Conferinţa ştiinţifică „Costumul popular – marcă a identităţii naţionale”,  
Ziua Universală a Iei la Muzeul Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală, 24 iunie 2013. 

Arhiva foto a MNEIN. 
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Pentru mine, personal, întâlnirea cu domnia sa a fost providenţială, 
fiindu-mi tutorele îndrumător atât în cadrul tezei mele de doctorat, cât şi în 
viaţa de zi cu zi. O admir pentru perseverenţa susţinerii opiniilor profesionale, 
pentru modul impecabil de a-şi argumenta discursul, pentru naturaleţea cu care 
a vorbit mereu despre moştenirea culturală, pentru rigoarea ştiinţifică de care 
dă mereu dovadă. Ţin să-i mulţumesc pentru toate momentele de sinceritate şi 
sfaturile pe care mi le-a dat. Alături de dumneaei am prins de fiecare data aripi! 
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